
公民科 

1. (   )新聞報導：「2016 年台灣有史以來首度出現空

服員 罷工事件，案件資方中華航空、勞方代表桃園

市空服 員職業工會，因為勞資糾紛僵持不下…」由

上可知， 下列何者是工會成立的主要宗旨所在？  

(A)和其他成員一起完成工作任務，實現共同理想 

(B)達成同業之間的自治自律、增進共同知能、維護 

共同利益、改善營業弊害等  

(C)結交志同道合的朋友，擴展人際關係，促進彼此 

間情感的交流 

(D)透過與資方協商、談判方式，保障自身權益、增 

進勞工知能、改善自身生活。 

2. (   )文化是人類生活的全部。請問：下列何者不屬

於文化的範疇？ 

(A)八里渡船頭       (B)觀音山 

(C)八里小吃雙胞胎   (D)八里國中七年級英文歌

唱比賽。 

3. (   )下列勞動類型，何者性質有異於其他三者？ 

(A)奶奶把衣服的破洞縫補好 

(B)媽媽把客廳打掃得一塵不染 

(C)姐姐把貨物寄送給蝦皮買家 

(D)農曆年前爸爸清洗窗戶。 

4. (   )下列敘述何者正確？  

(A)大雄：保障參加團體的自由為《刑法》  

(B)靜香：人民組織團體是集會結社的自由  

(C)小夫：只要我喜歡有什麼不可以，參加團體沒有 

任何限制  

(D)胖虎：假日我能參加政府的公聽會，是因為我有 

結社自由。 

5. (   )雪對於居住在北極的因紐特人十分常見，他們

用了很多詞彙描述雪；但對於熱帶地區的人來說，

他們可能連雪的辭彙都沒有，請問這凸顯何種意涵? 

(A)不同的生活經驗會造文化差異 

(B)北極地區的文化比較豐富 

(C)文化和生活環境無關 

(D)熱帶地區的文字使用較落後。 

6. (   )下列哪些同學的觀念具有多元文化的精神? 

(甲)韶文:去新加坡不能隨意吐痰 

(乙)滴妹:台灣有許多外來文化，必須尊重  

(丙)阿滴:我要好好學習台語，保存文化  

(丁)千千:落後國家的文化，就不重要。 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲乙丙 (D)以上皆是。 

7. (   )二戰時期納粹屠殺一群又一群的無辜者，進行

種族清洗，以彰顯自我的優越感。此行為隱含何種

文化的概念? 

(A)文化位階       (B)文化差異  

(C)多元文化社會   (D)主流社會。 

8. (   )野原太太今天 29 歲，生了一子一女，是一名

家庭主婦，平常的工作是接送小孩、打掃家裡，準

備三餐。對金錢觀念也是精打細算，平常的興趣就

是逛大拍賣，這是他引以為傲的主婦魂。請問:上述

畫底線的描述，與何者家庭功能相同? 

(A)小新幫忙照顧妹妹小葵 

(B)風間媽媽去補習班繳補習費 

(C)阿呆和媽媽分享石頭的知識 

(D)妮妮的媽媽懷胎生下妹妹。 

9. (   )彥融在他的日記中寫道:「今天是星期五，我

搭乘了 紅 13 上學，車上到處都是人，早上家政課

時，和小組同學完成了義大利麵製作，下午在籃球

社打球，晚 上全家人一起吃火鍋，今天真是個開心

的一天。」請 問:日記中就畫底線的描述，有幾個

屬於團體的活動? (A)1 個 (B)2 個 (C)3 個 (D)4 

個。 

10.(   )國中生也可以加入志願服務的行列，下列何者

是比較適當的做法？ 

   (甲)到便利商店打工   

   (乙)參加社區守望相助隊 

   (丙)到育幼院說故事給小朋友聽  

   (丁)加入詐騙集團 

(A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)乙丁。 

11.(   )呈上題，志願服務最主要的精神是什麼？ 

(A)流淚播種者，必歡呼收割  

(B)天下沒有白吃的午餐   

   (C)助人為快樂之本  

   (D)善有善報，惡有惡報。 

12.(   )下列是四位網友在網路聊天室聊天的內容，若

其中 一人為我國國民，僅根據他們的敘述判斷，何

者在聊天當時最可能具有中華民國國籍？ 

(A)小萍：「我的出生地是美國，不過現在在臺灣工 

作。」  

(B)小文：「等了五年，我下週將前往內政部申請歸 

化。」  

(C)小君：「我的父母都是日本人，但我在花蓮縣出 

生。」  

(D)小瑋：「我出生當天，父親正好當選嘉義縣縣議 

員。」  
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歷史科 

13.(   )下圖為淡水市區中不為人知的保甲路，在日治

時期可是淡水市區內重要的通行道路；也是路況穩

定路寬較大的道路，因此當時地方保正及甲長要負

責維護路況穩定。請問哪個選項敘述有誤？ 

 

(A)保甲成員負有連坐責任  

(B)一個保正必須負責十甲的事務 

(C)除了維護道路還要成立壯丁團防犯匪賊和水火

災 

(D)保正跟甲長屬於地方單位無給職，不受警察控

管。 

14.(   )以下是某時期日本在臺灣發布的告示，此告示

最有可能與下列何者事件有關？ 

 

 

 

 

 

 

 

(A)霧社事件      (B) 臺灣民主國 

(C)牡丹社事件   (D) 噍吧哖事件。 

15.(   )橋頭糖廠在高雄捷運開通之後，週末吸引大批

人潮，阿兩也趕搭此一熱潮到場參觀。請問下列敘

述何者正確？ 

 

 

 

 

 

 

(A)可看到傳統手工製糖情形 

(B)配合工業日本農業臺灣政策 

(C)蔗農可以隨意自訂甘蔗價錢 

 (D)日治時期糖廠由臺灣人經營。 

16.(   )下圖建築物為臺灣在日治時期的行政中心，從

圖片可以觀察到左半邊遭受到空襲破壞倒塌，請問

哪個選項敘述何者錯誤？ 

 

 

 

 

 

 

(A)攻擊此建築物的國家是美國 

(B)目的是阻止日本的南進政策 

(C)在戰爭期間除臺北遭受到空襲，高雄也有受到敵

軍攻擊 

(D)當時正處於第一次世界大戰期間。 

17.(   )文彬看見網路上的影評擷取內容如下： 

《賽德克．巴萊》於 2013 年春天在日本上映，該片

敘述原住民抗日事件，能在日本上映很令人意外，

導演魏德聖說：「原本片商只想放映國際版，我覺得

對日本觀眾不禮貌，堅持上、下兩集分開上映。」 

此抗日事件可說是原住民長期不滿日本統治而爆發

的衝突，請問下列選項何者不是該事件在當時造成

什麼影響？ 

(A)日本總督與許多官員引咎辭職  

(B)漢人未再出現大規模的抗日運動  

(C)促使日本重新調整原住民政策  

(D)對原住民強制性的執行「集團移住」。 

18.(   )日治初期，臺人反抗事件層出不窮與財政入不

敷出需要日本本國大力援助，導致日本政府飽受國

際社會嘲笑認為不具備治理殖民地的能力。甚至當

時日本瀰漫著《臺灣賣卻論》的思維（將臺灣以一

億日圓賣給法國），最後在當時民政長官後藤新平積

極推動基礎建設與財政改革下，臺灣脫離入不敷出

的窘境。請問：後藤新平希望讓臺灣的財政經濟能

獨立自足，設置專賣局，下列何者不屬於總督府專

賣的範圍？ (A)鴉片  (B)樟腦  (C)稻米  (D)

煙。 

19.(   )後藤新平曾用比目魚跟鯛魚做譬喻，表示治理

殖民地要遵循「生物學原理」運用於政治上，必須

先了解臺灣人的習性訂出一套管理辦法才有效。因

此為了更了解臺灣便成立了什麼組織？ 

(A)臺灣專賣局    (B)臺灣總督府農業試驗場 

(C)製糖株式會社  (D)臺灣舊慣調查委員會。 

20.(   )魚頭妹妹整理日本治臺時期的政治社會運動

資料如附表，她發現不管是哪一個組織與活動大約

都在 1930 年代時結束。請問：這些社會運動的沉寂

本總督已與清國(清朝)欽差完成交接，從此之後臺灣全

島及澎湖列島已屬我國版圖。然而前臺灣巡撫竟慫恿

(遊說)在臺灣的清兵反抗我國。在本總督掃蕩之下，該

巡撫已經逃回福建，但潰敗的清兵，仍四處逃竄，嚴重

威脅治安。現在本總督施恩赦免，將派遣船隻，把願意

投降的清兵送回清國。若仍冥頑抵抗，絕不寬恕。 



最有可能是下列哪一個原因？ 

項目 起 迄 

臺灣議會設置請願運動 1921 年 1934 年 

臺灣文化協會 1921 年 1931 年 

臺灣民眾黨 1927 年 1931 年 

臺灣地方自治聯盟 1930 年 1937 年 

(A)中日戰爭開打，開始皇民化運動 

(B)日臺合一政策的成功 

(C)社會風俗的演變 

(D)「工業日本，農業臺灣」政策的推行。 

 

21.(   )林獻堂等人積極領導非武裝抗日運動，隨後展

開歷時十四年之久的請願運動。當時主要的訴求是

向日本當局要求設置哪一機構？  

(A)臺灣總督府 (B)臺灣議會  

(C)臺灣民眾黨 (D)臺灣地方自治聯盟。 

22. (   )國民政府接收臺灣初期，政策失當民心浮

動，其中什麼問題造成民眾極大的不滿？  

(A)物價飛漲 (B)外患不斷  

(C)犯罪率高 (D)人口外流。 

23.(   )「二二八事件」這個歷史悲劇，對臺灣社會造

成重大負面影響，尤以哪一方面最為嚴重？ 

(A)宗教信仰 (B)經濟發展   

(C)族群關係 (D)外交政策。 

24.(   )日本戰敗，中華民國政府接收臺灣，成立何種

組織，負責臺灣地區的接收事務？  

(A)臺灣省政府   (B)警備總司令部  

(C)行政長官公署 (D)臺灣地方自治聯盟。 

【題組】 

附圖為二二八事件的國軍鎮壓路線圖，請依據此圖回答

下列問題：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.(   )前往臺灣鎮壓的國軍，是從何處調派而來的？ 

(A)中國 (B)日本 (C)美國 (D)韓國。 

26.(   )請問當時鎮壓國軍從基隆、高雄登陸掃蕩抗議

民眾，並搜捕反抗人士所造成的衝突，我們稱之為？  

(A)二林事件       (B)緝菸事件  

(B)(C)太陽花學運  (D)清鄉。 

 

地理科 

27.(   )近日新冠肺炎零確診的帛琉與臺灣簽訂了「台

帛旅遊泡泡」專案。帛琉靠著天然美景及海洋生態，

每年吸引許多觀光客。根據 2015 年的統計資料顯示，

帛琉出生率為 14‰，死亡率為 8‰，移入率 20‰，移

出率為 15‰。請問：帛琉 2015 年的人口增加率和社

會增加率分別為多少？ 

(A)6‰，5‰    (B)5‰，6‰  

(C)11‰，5‰    (D)5‰，11‰。 

28.(   )芳儀老師希望加盟一家連鎖咖啡店，當然人潮

擁擠的地方最容易賺錢，附圖四個地點，何處開設

最易達成目標？（附圖中每一點代表10,000人） 

 

(A)   (B)    

(C)   (D)  。 

29.(   ) 下圖是臺灣人口分布圖，

我們可以從這張圖得到甚麼資訊

？ 

(A)臺灣都市化的程度相當高  

(B)臺灣人口大多集中在平地  

(C)只有自然環境的差異會影響人

口分布 

(D)臺灣的自然增加率逐年下降。 

 

30. (   )子夫是里中七年級生，還未滿 14 歲。其家庭

成員有 70 歲的爺爺、62 歲的奶奶、40 歲的小叔和

小嬸、讀小二的堂妹、爸爸、媽媽和唸大一的哥哥。

關於子夫家庭成員的敘述何者正確？ 

(A)壯年人口有四個  

(B)家中幼年人口是小堂妹  

(C)需要被扶養的老年和幼年人口有四個 

(D)扶養比為 50％。 

31.(   )臺灣多數以「農」為主的縣市，都有「年輕人

口外流」問題。下列的人口金字塔圖中，何者最能

顯示出其人口結構的特徵？ 



 

32. (   )報導指出臺灣健保用藥中，三高（高血壓、

高血脂、高血糖）相關用藥支出居高不下，這樣的

結果表示國人除了生活作息及飲食習慣有所改變以

外，還與哪項問題的存在關係最密切？ 

(A)社會增加率上升  

(B)進入高齡化社會  

(C)少子化問題嚴重  

(D)城鄉的醫療資源分配不均。 

33.(   )附圖為某地人口各年齡層的變化圖，依曲線判

斷，該地在哪一年已邁入「高齡化」社會？ 

 

 (A)1995 年   (B)2000 年  

(C)2005 年   (D)2015 年。 

34.(   )彰化縣田尾鄉原本以稻米生產為最大宗，近年

來轉變成為花卉生產為主，成為臺灣目前最大的花

卉批發集散地，其原因可能是？  

(A)因為市場需求而轉變  

(B)農村人口老化問題  

(C)全球暖化不適合種植稻米  

(D)灌溉水源不足。 

35.(   )附圖為臺灣稻米、茶葉的主要產地分布圖。請

問：稻米與茶葉分布地區不同，主要是受到下列哪

一項因素的影響？ 

(A)降水量多寡   (B)地形差異  

(C)交通便利性   (D)生長季長短。 

 

 

36.(   )與美國、加拿大等地的粗放型農業相較，臺灣

的集約型農業特徵為何？ (甲)農地單位面積投入

的人力較多 (乙)採用大規模機械耕種 (丙)總產量

較美國、加拿大高 (丁)單位面積的產量較美國、加

拿大高  

(A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丁 (D)丙丁。 

37.(   )工業，又稱製造業，臺灣在十大建設時期發展

重工業，下列何者是重工業的範疇？ 

(A)紡織、製鞋   (B)石化、半導體  

(C)光電、精密機械  (D)石化、鋼鐵。 

38.(   )務農為生的連伯有三個兒子，他們現在都到臺

北工作，不願意從事農業，家中只有連伯夫妻倆守

著田地耕種。上述顯示臺灣農業經營的哪項特色？ 

(A)農業經營集約度高  (B)耕地狹小  

(C)農業技術進步   (D)農村勞動力老化。 

【題組】 

附圖是影響工廠設廠因素的示意圖。請回答下列問

題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.(   )臉書八里社團常常有連鎖速食店要進駐八里

的消息，但依舊沒有麥當勞、肯德基等速食店的設

立，有可能是主要考慮哪一項區位因素？ 

(A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊。 

40.(   )宜蘭縣南方澳漁港附近，有許多魚罐頭工廠，

其工業區位條件為何？ 

(A)甲 (B)丙 (C)戊 (D)庚。 

 

 

 

 

(A) (B)  

(C) (D) 



*解答: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D B C B A C A B C C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

C D D B B D B C D A 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B A C C A D C A B D 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

C B C A B B D D C A 

 


